

Научная конференция Центра социально-экономических исследований Китая ИДВ РАН

В апреле 2017 г. в Институте Дальнего Востока РАН прошла научная конференция Центра социально-экономических исследований Китая (ЦСЭИК) по теме: «13-я пятилетка (2016–2020 гг.) — важнейший этап построения в Китае общества малого благоденствия «сяокан». В изложении и анализе успехов и проблем великой дружественной державы, ее поучительного опыта экономической модернизации приняли участия за два дня работы конференции ученые и аспиранты из десятков научных учреждений России и ряда зарубежных стран.

«Можно ли говорить о «жесткой посадке» экономики КНР в 13-й пятилетке: итоги 12-й пятилетки и планы 13-й пятилетки» — этим докладом открыл конференцию зам. директора ИДВ РАН, руководитель ЦСЭИК, д.э.н., проф. **А.В. Островский**. «Несмотря на определенное снижение темпов прироста ВВП, Китай достиг заметных результатов в экономике, социальной сфере и науке. Главные целевые показатели социально-экономического развития в прошедшем 2016 г. успешно достигнуты». Данный посыл докладчик подкрепил следующими фактами:

- общий объем ВВП достиг 74,4 трлн юаней (при приросте 6,7%, что позволило экономике КНР выйти в число первых экономик мира);
- прибыль промышленных предприятий, снизившаяся на 2,3% в 2015 г., перешла к росту на 8,5%;
- удельная энергоемкость ВВП снизилась на 5%;
- удельный вес добавленной стоимости сферы услуг в объеме ВВП вырос до 51,6%, динамично росли высокотехнологичная промышленность и производство оборудования.

Касаясь предполагаемых перспектив развития на 2017 г., А.В. Островский выделил следующие показатели:

- рост ВВП ожидается на уровне 6,7%;
- рост потребительских цен — около 3%;
- количество новых рабочих мест в городах и поселках — более 11 млн;
- уровень зарегистрированной безработицы в городах останется в пределах 4,5%;
- объем импорта и экспорта стабилизируется и будет расти, международный платежный баланс сохранит сбалансированность;
- удельная энергоемкость ВВП снизится более чем на 3,4%.

«Предполагаемые показатели экономического роста в 2017 г. отвечают экономическим законам и объективной реальности, способствуют ориентированию и стабилизации рыночных ожиданий, благоприятствуют структурному регулированию и сопрягаются с требованиями в построения общества малого благоденствия «сяокан», — констатировал докладчик. — Главная цель поддержания устойчивого экономического роста заключается в обеспечении занятости населения и повышении народного благосостояния».

Остановившись на финансовой политике Китая и проблемах бюджетного дефицита, докладчик отметил, дефицит центрального бюджета определен в размере 1,55 трлн

юаней, дефицит местных бюджетов — 830 млрд. Планируется выпуск местных целевых облигаций на сумму 800 млрд юаней, продолжится выпуск облигаций местными правительствами для консолидации текущих задолженностей. Тем самым удельный вес государственного дефицита в ВВП КНР в 2017 г. сохранится без изменений с целью дальнейшего сокращения налогов и денежных сборов. За год налоговое бремя предприятий планируется сократить на 350 млрд юаней, а сборы с предприятий — на 200 млрд юаней. Продолжится реформа, направленная на определение курса национальной валюты на рыночной основе, сохраняя при этом стабильное место китайского юаня в международной валютной системе.

На 5-й сессии ВСНП 12-го созыва предложены такие источники экономического роста как: расширение внутреннего рынка за счет увеличения покупательной способности населения, значительного расширения предложения со стороны сферы услуг и развития экологически чистых отраслей промышленности, напомнил докладчик, отметив, что дальнейший рост покупательной способности населения будет зависеть от роста покупательного потенциала сельских жителей. Этого можно добиться только путем дальнейшего расширения системы социального страхования на селе, распространения на сельское население таких же социальных льгот, как и для городского населения, в сфере пенсионного обеспечения, образования, здравоохранения.

Для решения задачи построения к 2020 г. общества «сяокан» (малого благоденствия) принято решение о борьбе с бедностью. Впервые в истории Китая и развивающихся стран поставлена задача — ликвидировать к 2020 г. бедность в сельских районах, поднять жизненный уровень 70 млн человек над «линией бедности» и «вырвать» из бедности 529 так называемых «бедных» сельских уездов. Одним из путей решения проблемы названа финансовая политика, предоставление услуг для крестьян и кредитов для развития бизнеса. Еще одной мерой для ликвидации бедности в китайской деревне названо повышение уровня образования сельских жителей с помощью развития сети бесплатного профессионального технического обучения.

В общей их совокупности меры по борьбе с бедностью в Китае преследуют цель добиться двукратного увеличения доходов населения к 2020 г. по сравнению с 2010 г.

Обозначенная во вступительном докладе проблематика была углубленно проанализирована в тридцати докладах участников конференции.

В рамках первого тематического блока «Общие проблемы социально-экономического развития КНР» с докладом «О некоторых трудностях на важнейшем этапе построения в Китае общества малого благоденствия «сяокан» выступила главный научный сотрудник ИДВ РАН, д.э.н., профессор, академик РАЕН **Э.П. Пивоварова**: «На XVIII съезде КПК в 2012 г. руководство КНР подтвердило ориентацию страны и партии на построение в Китае общества «сяокан». На состоявшейся в марте 2017 г. 5-ой сессии ВСНП отмечалось, что в 2017 г. стране необходимо подготовиться к значительно более сложной обстановке и что развитие Китая вступает в «ключевой период преодоления серьезных препятствий».

Проф. кафедры экономики, организации и управления инновационным развитием предприятий МИРЭА, координатор «Школы управляемой экономики» д.э.н. **П.П. Лабзун** выступил с сообщением «Оценка возможностей применения элементов китайской модели развития в управлении экономикой России»: «Для реального управления современной экономикой, — указал он — необходимо осуществление в национальном масштабе функций планирования, организации, координации, контроля, анализа, использования не только экономических, но и административных методов управления».

Главный научный сотрудник ИДВ РАН, д.э.н. **Л.И. Кондрашова** посвятила свое выступление книге Джо Стадвелла «Азиатская модель управления: удачи и провалы самого динамичного региона в мире», недавно изданной в русском переводе. По ее словам, эта книга, с одной стороны, демистифицирует истоки «экономических чудес», а с дру-

гой, демонстрирует фактический опыт, который может послужить уроком для реформирования российской экономики.

Ведущий научный сотрудник ИДВ РАН, к.ю.н. **В.И. Балакин** в сообщении «Общество скромного достатка “сяоканн” как форма локальной интеграции в КНР» подчеркнул: «Общество скромного достатка определяется нынешним руководством Китая в качестве эффективного рычага достижения социальной гармонии, что позволяет региональным властям формировать некий эталон общекитайского жизненного уровня».

В докладе старшего научного сотрудника ИДВ РАН, к.э.н. **И.В. Вахрушина** проанализированы подходы к оценке совокупного долга с точки зрения его структурных компонентов, абсолютных и относительных показателей. Показаны возможные сценарии развития китайской экономики с учетом фактора возрастающей долговой нагрузки.

Ведущий научный сотрудник ИДВ РАН, к.э.н. **З.А. Муромцева** в своем сообщении «Современная система предприятий »КНР: преобразование финансового механизма» рассмотрела шаги по реформированию финансовой сферы госпредприятий, принятые с середины 80-х годов. Дана оценка возможности построения «современных финансов с китайской спецификой» с точки зрения потребностей реального сектора экономики».

Ведущий научный сотрудник Центра политических исследований и прогнозов ИДВ РАН, к.э.н. **Е.С. Баженова** в докладе «Китайская семья в условиях новой демографической политики» отметила: «В ходе экономических реформ руководство КНР стало проводить политику, направленную на сдерживание численности населения, чтобы привести в состояние рационального равновесия число жителей, величину природных ресурсов и потребности устойчивого экономического развития Современная демографическая стратегия и новая политика в этой сфере позволят привести демографические показатели в соответствие с моделью социально-экономического развития».

Зав. кафедрой демографии Высшей школы современных социальных наук (факультета) МГУ им. М.В. Ломоносова, д.э.н., профессор **В.А. Ионцев** выступил с докладом: «Общее и особенное в Евразийском демографическом переходе России и Китая». Он подчеркнул: «При всех особенностях и Россия, и Китай имеют одну важную общую составляющую — принадлежность к евразийским традициям и ценностям, среди которых дети занимают главенствующее место».

Инспектор по особым поручениям отдела иммиграционного контроля управления по вопросам миграции УМВД России по Амурской области **Е.В. Тракова** осветила в докладе «Межрегиональная дифференциация миграционных потоков в Китае, как результат асимметрии социально-экономического развития территорий» проблематику миграционных потоков в период с 2000 по 2016 г.

Главный научный сотрудник ИДВ РАН, д.э.н. **Л.В. Новоселова**, выступившая с докладом «Российско-китайское инвестиционное сотрудничество в контексте “поворота” России на Восток», констатировала, что первые результаты уже проявились в этой сфере в оживлении, наметившимся благодаря предпринятым российским руководством мерам.

Ведущий научный сотрудник ИДВ РАН, к.э.н. **М.В. Александрова** в докладе, посвященном проблематике продовольственной безопасности КНР, отметила: «Китай — один из крупнейших мировых сельхозпроизводителей, но при всех позитивных тенденциях развития сельского хозяйства КНР в реформенный период в ближайшее время стране предстоит столкнуться, по прогнозам специалистов, с новыми угрозами и вызовами, связанными с продовольственным обеспечением, основными из которых станут дефицит пахотных земель, проблема снабжения пресной водой, структурные трудности функционирования государственной закупочной системы и рост уровня потребления населения».

Старший научный сотрудник ИДВ РАН **Т.Г. Терентьева** осветила новые моменты в вывозе прямых инвестиций из Китая за рубеж (за год они более чем утроились). Если прежде такой прирост внешних инвестиций воспринимался как фактор позитивный

развития, то ситуация, сложившаяся в 2016 г., вынудила правительство КНР принять ограничительные меры.

Декан факультета международных отношений Амурского госуниверситета, к. геогр.н., доцент **Л.А. Понкратова** проанализировала итоги трансграничного сотрудничества РФ и КНР за 30 лет, выявив этапы взаимодействия тенденции и новые тренды на перспективу в условиях сопряжения Экономического пояса Шелкового пути и ЕврАзЭС, а также создания ТОР (территорий опережающего развития) на российском Дальнем Востоке.

В докладе начальника управления по работе на финансовых рынках, внештатного научного сотрудника Центра азиатских исследований экономического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова, к.э.н. **В.Н. Коваленко** были рассмотрены наиболее важные аспекты экономического сотрудничества между Китаем и странами Латинской Америки в историческом контексте. Принимая во внимание превращение Китая в глобальную экономическую сверхдержаву, которая одновременно становится важным партнером для ряда стран Латинской Америки, в недалеком будущем мы можем ожидать усиления конкуренции между США и КНР за страны региона, хотя и менее интенсивную по сравнению с конкуренцией в Азии и Африке.

В докладе студента 3 курса бакалавриата факультета международных отношений МГИМО МИД России **В.В. Круглова** «Концепция “Большого Китая” как геополитическая парадигма КНР» было высказано мнение, что эта концепция стала неотъемлемой частью политической парадигмы КНР под термином «китайская мечта». Освещены перспективы всеобъемлющего объединения исконно исторических территорий Китая под эгидой Коммунистической партии и проблемы этого процесса в каждом отдельно взятом регионе.

Ведущий научный сотрудник ИДВ РАН, к.полит.н. **П.Б. Каменнов** открыл своим докладом «Военно-промышленный комплекс (ВПК) Китая в экономическом строительстве» вторую секцию конференции «**Отраслевые и региональные проблемы КНР**». Он указал на то, что, в последние годы наряду с выпуском военной техники, до 70% научного и производственного потенциала ВПК КНР используется для выпуска продукции гражданского назначения (и для внутреннего потребления, и для экспорта). Кроме того, научно-технический и технологический потенциал ВПК широко используется для модернизации традиционных отраслей промышленности КНР и создания новых высокотехнологичных отраслей.

В сообщении ученого секретаря, старшего научного сотрудника ИДВ РАН, к.э.н. **А.В. Афонасьевой** «Китайская зона Морского Шелкового пути XXI века и роль зарубежных китайцев в ее развитии» рассмотрена хозяйственно-экономическая деятельность зарубежных китайцев (*хуацяо*) в районах КНР, через которые должен пройти Морской Шелковый путь XXI века.

Доклад старшего научного сотрудника **А.В. Пиковера** «Интернет + — стратегия развития» представил основные данные о состоянии и тенденциях развития информационной отрасли КНР по ситуации на 2017 г. Понятие «Интернет +», отметил он, представляет собой дальнейшее расширение интернет-мышления и сетевой модели.

В сообщении «Пропаганда и агитация КНР в киберпространстве, как основа стабильного общества 13-й пятилетки» преподаватель Гуандунского университета иностранных языков и внешней торговли, к.и.н. **Е.В. Лютик** проанализировала существующую в КНР методику агитации и пропаганды. Ее мнение: используя киберпространство для охвата большей аудитории, КПК создает общество устойчивое к влиянию извне и укрепляет свои позиции.

В докладе «Реструктуризация промышленной базы Северо-Восточного Китая в 13-ой пятилетке» зав. кафедрой международной торговли Центра исследований экономики и политики стран с переходной экономикой Ляонинского университета, профессор

Шэньянского технологического университета **Чжан Чи** дал оценку экономического состояния старой промышленной базы Север-Восточного Китая.

Старший научный сотрудник ИДВ РАН, к.э.н. **Н.Н. Коледенкова** в своем докладе «Состояние и задачи развития обрабатывающей промышленности Китая» отметила: «В 13-й пятилетке планируется выход этой отрасли экономики на средний и высокий уровень развития. Для достижения поставленной цели, согласно плану, предполагается ускорить модернизацию производства путем инноваций и в какой-то мере реализовать принятую программу “Сделано в Китае — 2025”. Тем самым обрабатывающая промышленность станет значительной поддержкой в построении общества малого благоденствия в Китае».

Ведущий научный сотрудник ИДВ РАН, к.э.н. **В.В. Чуванкова** выступила с сообщением и презентацией «Малый и средний бизнес КНР в построении общества сяокан»: «Как следует из решений 5-го пленума ЦК КПК 18-го созыва (октябрь 2015 г.), период 13-го пятилетнего плана (2016–2020 гг.) должен стать решающим этапом полного построения общества «сяокан» и осуществления к 2020 г. удвоения ВВП и среднедушевых доходов городского и сельского населения по сравнению с 2010 г. Частный сектор экономики станет важнейшим источником, обеспечивающим экономический рост и трудоустройство населения страны в этот период».

В докладе главного научного сотрудника ИДВ РАН, д.э.н. **Л.Д. Бони** «Китайская деревня — “ключевое звено” в стратегии полного построения общества “сяокан” в Китае» отмечены, в частности причины серьезного отставания деревни, аграрной сферы в своевременном выполнении критериев «сяокан». Дан анализ ключевых отстающих звеньев в деревне и путей их преодоления; проблемы доходов крестьян и бедности в сельских районах; сохранения системы «двухосновной структуры» китайского общества (города и деревни), сдерживающей сокращение разрыва в уровне доходов и благосостояния горожан и сельчан; процесса интеграции социально-экономического развития города и деревни.

В сообщении «Переселение бедного сельского населения — наиболее радикальная и затратная форма борьбы с бедностью» ведущий научный сотрудник ИДВ РАН, к.э.н. **Л.А. Волкова** сказала: «Борьба с бедностью в Китае вступит в завершающий этап к 2020 г. Правительство планирует ликвидировать нищету в сельских районах. Одной из важнейших методов является переселение крестьян из отдаленных и труднодоступных регионов. В масштабах страны этой работой руководит группа Госсовета КНР по вопросам оказания помощи в социально-экономическом развитии бедных районов. В ее обязанности, в числе прочих, входит и финансирование этой масштабной работы».

Заинтересовал аудиторию доклад аспирантки ИДВ РАН **У Цзы (КНР)** «Скоростные поезда создают инфраструктурное чудо Китая». В докладе отмечено: «Высокоскоростные железные дороги превратились в инновационную отрасль китайской экономики, создающую конкурентоспособную продукцию с высокой добавленной стоимостью и формирующую значительную доходную часть бюджета КНР».

В своем докладе «Почему инициатива “Пояса и пути” Председателя Си является общенациональным экономическим проектом» ведущий научный сотрудник ИДВ РАН, к.э.н. **С.Л. Сазонов** отметил: «Основная цель разработки и реализации проекта “Пояс и путь” лежит в экономической плоскости и совпадает с твердым намерением руководства КНР выстроить новую модель экономического развития, базирующуюся на стимулировании роста китайских зарубежных инвестиций и увеличении экспорта инновационной продукции с высокой добавленной стоимостью».

Аспирантка ИДВ РАН **Е.О.Заклязьминская** в докладе, посвященном развитию внутреннего туризма КНР, констатировала: «Прогнозируемый рост внутреннего туризма к концу 13-го пятилетнего плана впечатляет. Развитие внутреннего туристического рынка неотделимо от строительства общества малого благоденствия «сяокан».

Старший научный сотрудник ИДВ РАН, к.э.н. **Е.И. Кранина** выступила с сообщением «Экологическая реформа КНР в 13-й пятилетке (2016–2020 гг.): «В ноябре 2016 г. Ки-

тай создал второй инвестиционный фонд в рамках строительства Нового шелкового пути. Его средства направят на экологические проекты. Цель проекта — помочь экономическому развитию стран вдоль Шелкового пути, сохранив их уникальные экосистемы».

Аспирантка Нижегородского госуниверситета им. Н.И. Лобачевского **Т.А. Белова** выступила с сообщением «КНР и Тайвань в период тринадцатой пятилетки: прогноз развития двусторонних отношений».

Закрывая конференцию, проф. **А.В. Островский**, подчеркнул: «В плане 13-й пятилетки определены основные приоритеты развития КНР — повышение жизненного уровня населения, увеличение потребительского рынка и отход от прежних локомотивов роста — внешней торговли, больших инвестиций в промышленность и инфраструктуру, а также обеспечение необходимого баланса на рынке рабочей силы на долгосрочную перспективу».

Китайская экономика развивается «в разумных пределах», и пока нет оснований бояться «жесткой посадки». Анализ показывает, что по-настоящему серьезными долгосрочными рисками являются три проблемы — народонаселение, нехватка энергоресурсов и загрязнение окружающей среды. Только при условии последовательного их решения, страна обеспечит экономическую стабильность и выполнение поставленных задач — к 2020 г. построение общества «сяокан» (малого благоденствия), а к 2030 г. — общества «фуюй» (всеобщей зажиточности).